

● 齐瑞普/王世忠/陈庆恒/蒋文利

# 探索精细化集成管理之路

## —关于首钢矿业公司实施“001”工程的调查

2006年四季度以来，首钢矿业公司（以下简称首矿）紧紧围绕首钢转变发展方式、实施品牌战略的大局，以稳定熟料产品质量、为高炉稳产高产输送“精料”为主攻目标，以ERP信息系统为管理创新平台，集成目标管理、流程管理、精细化管理等先进的管理思想、管理方法和管理技术，提出新课题，确立新目标，积极探索实施有自身特色的“001”质量稳定工程，收到了显著成效。

### 一、解放思想，挑战极限，把“001”确立为创新创优创业的目标追求

实施“精料”方针，是炼铁高炉稳定顺行、降低焦比、提高利用系数的前提、基础和保障。多年来，首矿始终以保证钢铁主流程、保高炉稳产顺行为己任，严格贯彻“精料”方针，输出烧结矿品位 $\pm 0.5\%$ 稳定率99%以上；输出球团矿品位 $\pm 0.5\%$ 稳定率保持在100%。目前，首矿的球团矿和烧结矿，在迁钢金属炉料中所占比例达80%以上，在首钢总公司占近20%，矿产品质量的稳定对炼铁生产有着直接的影响。

伴随首钢“三步走”发展战略的实施，钢铁主流程迎来了生产的高峰。2007年，首矿经营生产面临前所未有的压力和考验：一是烧结矿、球团矿供应“一业三地”，总量计划达到1126万吨，其中烧结矿781万吨，球团矿345

万吨，均是超历史、超设计的水平，如何确保钢铁主业长期稳定运行面临新的考验；二是由于部分采矿点处于由露天转地下开采的过渡期，自产矿石量严重不足，选矿吃“百家饭”，特别是烧结原料品种多达20个，如何配好矿、保证产品质量稳定面临新的考验；三是国内矿山企业近几年技术进步和指标提升很快，如何进一步增强核心竞争力，在全国同行业继续保持领先优势面临新的考验；四是ERP成功上线后，如何运用信息系统的数据及其强大功能，解决生产经营中的问题，提升现代化管理水平，面临着新的考验；五是总公司提出“创品牌”战略，作为首矿来讲，如何把品牌战略落实到发展目标和发展质量上，通过创产品品牌、技术品牌、管理品牌，促进企业竞争力不断提高，对他们是新的考验。

为适应新形势、新任务的要求，在贯彻首钢总公司党委扩大会和职代会精神中，首矿从解放思想、更新思维方式入手，对干部职工广泛进行“创新创优创业、更好更快发展”的主题教育，在深入理解“抓结构、保质量、打品种、提效益、创品牌”十五字方针上下功夫，同时，提出实施“001”质量稳定工程、矿山可持续发展工程、资源回收工程、产品创新工程、数字化管理工程”。其中的“001”质量稳定工程是“五项工

程”之首，即：球团矿、烧结矿月平均品位波动范围控制在目标值的 $\pm 0.01\%$ 以内，“001”即0.01%，用分数表达是万分之一。

围绕实施“001”工程，首矿先后14次组织专题会议，统一认识，树立信心，明确思路。“001”工程是在钢铁主流程生产处于高峰，而矿石生产处于低谷、原料多品种、组织生产难度大的形势下提出来的，实施“001”工程是转变发展方式、提升发展质量的需要，是创新的目标、创优的标准、创业的更高境界，是挑战自我、挑战极限、持续奋进的信念和追求，也是对职工队伍学习力、创新力、执行力又一个新的考验。

### 二、集成先进，系统设计，构建科学严谨的“001”管控体系

技术集成是创新，管理集成也是创新。“001”工程，贯穿采矿、选矿、球团和烧结生产全过程，涉及生产、计划、技术、质量、机动、质检、物资、运输、供应等方方面面，是一项十分复杂、具体的系统工程，是集成先进的管理理念、管理方法、管理手段、管理技术的创新工程。总结前段的实践，他们的主要做法是：做到六个必须坚持，抓好四个重点环节：

六个必须坚持：

一是“001”工程的出发点和落脚点是为钢铁流程稳产高产创造条件，

必须坚持满足用户需求、生产精品、为用户创造效益服务的价值导向；

二是“001”工程贯穿采矿、选矿、球团、烧结和物资储运供应的全过程，是以“001”为纲，全面平衡、协调、控制，必须坚持系统化的思维；

三是“001”工程将与之密切相关的每个环节，都纳入同一个流程中进行控制，上道工序服从下道工序，打破条块、分割式管理，必须坚持流程化的管理；

四是“001”工程从原料进厂、生产加工、产品下线以及出厂销售，每道工序、每一个岗位都不能是“短板”，必须坚持标准化的控制；

五是“001”工程是以数字化、信息化为组织、监测、控制平台，用数据说话，依据数据分析、决策、控制，必须坚持信息化的手段；

六是“001”工程每一道工序、每一个岗位都必须按标准超前控制，快速调整，精密组织、精准操作，必须坚持精细化的作风。

#### 抓好四个重点环节：

1.围绕“001”管控目标，对主流程指标体系进行优化、平衡和设计。围绕“001”管控目标，优化质量节点目标。通过全面反复计算、分析、平衡，他们对11种外购原燃料，对不同品位的自产精矿粉确定了44个节点目标。大石河铁矿高、低品位的精矿粉，水厂铁矿高、低品位的精矿粉根据烧结、球团配料要求，标准误差控制范围由±0.5%缩小到±0.3%。物资公司对精矿粉、石灰石等6种大宗原燃料采购不但强调质量合格，同时要求合格基础上的质量稳定性。抓主要矛盾和关键环节，确立工序控制点位和标准。围绕“001”节点目标，确立了50个质量控制关键点，其中采矿系统10个，选矿系统11个，烧结系统14个，球团系统9个，其他相关系统6个。每个点位都制定质量控制目标、控制标准、岗位职责、调整手段、控制措施，通过强化工序链中控制点，保证产品的质量管理达标。水厂铁矿从生产源头抓起，强化供配矿计

划管理，确定了爆破设计、穿孔作业、爆破施工、采掘作业、供配矿、破碎供料、磨矿分级、磁选过程、贮存发运等9个质量控制点位，制定控制标准57条、控制措施166条。球团厂对两个系列10项指标进行了全面优化，确定了皂土加工、原料准备、配料、造球、生球干燥预热、煤粉制备喷吹、焙烧、冷却、储运等9个过程质量控制点，修订了23项质量控制标准、规定和措施。烧结厂确定原燃料储存、配料、混合、烧结以及成品工序等14个质量控制点位，修订了30项质量标准、80条规定和措施。

2.层层组织“001”创新团队，持续不断地“找差”，突破流程中的“短板”。为扎实有效地推进“001”工程，首矿成立了领导小组和相应的工作小组，负责组织与协调。同时，在总结以往组织学习创新团队，开展课题研讨、科研攻关、数学建模等工作经验的基础上，有关厂矿处室、车间科室成立由主管领导挂帅的“001”课题小组31个，确立课题75个。大石河铁矿是一个老矿，大部分采点已到服务晚期，供矿紧张，配矿选择余地小，“001”工程对选矿生产组织是个严峻的挑战。他们制定了35项措施，对每一个影响质量稳定的环节进行精细化管控，针对伴生赤铁矿加工稳定性波动大的问题，组织对4台二次旋流器溢流再筛分工艺进行改造，使品位稳定性由36.47%提高到72.41%，提高幅度达到35.94%。烧结厂围绕“001”工程引导职工更新思维方式，树立“用户第一、指标先进，系统思考、整体优化、精细管理、精心操作，预测趋势、超前控制，一丝不苟、管理到位”的五种理念，制定了8个方面、82项措施的推进方案，对每项工作内容、标准、时限都提出了具体要求。在企业管理中，任何一项指标、标准的提升，都是对生产、技术和管理现状的挑战。“找差”既包括主动发现问题、及时解决问题，也涵盖了超前预测，提出新目标，推出新举措。实施“001”的过程，是不断自我“找差”、自我完善、自我提升

的过程。围绕“001”组织工序达标升级，优化技术操作。水厂铁矿针对尾砂再选供料不均衡、流程量不稳定、质量难控制的问题，实施了预选粗精矿直接进入精选系统改造，为稳定质量打下了坚实基础。球团厂围绕稳定球团矿的粉末含量，对链篦机干返系统进行了改造；针对二系列单独配加润磨返矿，返矿配比波动大、影响造球操作的问题，组织了皮带运输系统改造，实现了润磨返矿分流，稳定了润磨返矿配比；组织“球盘刮刀材质改进”和“二系列生球小皮带降速”工艺技术改造，提高了成球率；以焦炉煤气利用为主题，研究最佳操作控制方法，优化料、风、温之间的匹配，确保窑况稳定运行；组织皂土钠化挤压试验，根据试验结果指导皂土钠化过程中参数的控制，纯碱配比由原来的3.0%降到2.7%。烧结厂为实现精准配料，将品位和碱度调整统一由集控室控制，解决了调整碱度和调整品位互相影响的问题；针对外购白灰、自产白灰质量差异，细化分级入仓办法，降低质量波动对烧结矿质量的影响。

3.按照工序服从和精确、严谨的原则，完善管控制度和考核办法。“001”是产品链、质量链，也是价值链。流程中的每个控制点都把下道工序（即下一个控制点）作为自己的客户，使厂际间、工序间建立起供应商与客户的市场关系，每个控制点既关注自身任务的完成又关注客户的需求，关注下道工序质量的稳定，为下道工序负责，形成了市场化的激励制约机制。

根据“001”质量稳定体系的需求，他们重新修订了《进厂大宗原燃料质量管理办法》、《产品质量事故管理规定》、《产品质量监督抽查管理规定》、《产品质量考核办法》、《矿产品及原燃料质量直观考核办法》和《001质量稳定工程控制管理方案》等6项管理规定，日常做到现场岗位生产按小时控制，质量指标班日分析，重点工作按周讲评发布，突出问题按月考核兑现，形成了布置、跟踪、验证、考核、改进的全

过程管控体系。质检中心加强标准化检验工序管理,完善物料检验规定,加大质量检验频次。进口矿粉由每班一个检验批改为每个上料批作为一个检验批;迁钢固体废料中的除尘灰,由原来合并一个物料进行检验,改为按四个品种分别检验。在定员不增加的情况下,每月增加600个检验样品。他们还利用ERP系统中的质检信息,定期统计分析16个料种的检验时限完成情况,排头奖励,排尾处罚,一分钟一分钟地挖潜,确保取样、制样、化验诸环节衔接紧密有序,平均检验时限比过去降低了10%,为“001”工程的控制提供保证。

4.把数学建模与发挥ERP系统功能结合起来,为“001”提供信息网络支撑。实施“001”工程,实质是按照客户需求,从质量到数量、从空间到时间,对各种生产要素运动过程进行科学合理的组织,因此,要保证“001”质量系统的先进性、可靠性、高效性,必须运用数字化、信息化、网络化等先进的管理手段和技术。目前,采、选、球、烧生产过程中运用的系统软件共18套,信息资源通过网络实现共享。

运用ERP系统分析平衡“001”。利用MES系统的质量检验数据、物料消耗数据编制的质量平衡软件,实现了质量数据的在线验证,及时分析不平衡原因,对产品质量及时有序控制;应用ERP系统提供的正态分布图、柱状图、趋势曲线等统计分析工具,分析整个质量控制系统与“001”目标之间的差距,制定消除差距的措施,实现了专业管理从简单统计向统计技术转化,提升质量控制能力。

围绕“001”拓展ERP系统功能。组织专业人员开发物料按时序倒运控制程序,将球烧所用物料倒运由过去的按班组织改变为按品种、按批次组织,避免因物料品种频繁变化对配料操作的影响;开发的“烧结矿质量预测分析系统”,实现质量控制在线分析预测功能,为岗位操作调整提供技术支持;开发了球团矿质量预测分析系统,实现

即时质量分析和预测。水厂铁矿自行开发了质量管理系统软件包括质量预测、质量分析、质量控制和质量应急四个模块,通过人机友好界面,对质量超前预测报警和操作调整,保证指标稳定。

建立“001”质量稳定的数学模型。2007年以来,各厂矿围绕“001”确定数学模型课题11项,目前已完成了8项。其中“矿石可选性分析数学模型”为选矿生产精矿粉粒度和品位控制提供可靠的控制依据;“回转窑气煤混喷热平衡数学模型”实现了回转窑温度的自动控制,稳定了热工制度和技术操作,4月份投入运行后,窑尾温度的波动范围从50℃左右降到20℃以内。

### 三、实施“001”工程的效果和启示

“001”工程按系统化的思维,提升了全流程的指标水平和工作标准,带动了管理工作创新、工艺流程优化、数学建模、扩展ERP系统功能等一系列工作,给首矿的生产和管理工作带来了巨大变化。

1.质量稳定创出国内新纪录。1~6月份,在多次调整烧结矿碱度、保质量稳定难度增大的情况下,输出首钢总公司和迁钢公司球团矿、烧结矿品位均完成月度“001”的目标,日常品位稳定性比上年大幅度提高,其中:球团矿输出品位 $\pm 0.2\%$ 稳定性由89.26%提高到99.67%, $\pm 0.5\%$ 稳定性保持100%;烧结矿输出品位 $\pm 0.2\%$ 稳定性由75.34%提高到88.20%, $\pm 0.5\%$ 稳定性达99.94%。

2.提升了全过程的质量管控能力。“001”工程是闭环管理,促使原料采购由到货验质向供应商生产过程延伸;生产组织由终端控制向源头控制延伸;现场操作和管理由定性向用“数据说话”延伸;指标考核由月、旬、周向班日、小时延伸。今年1~6月份,“001”工程的44个质量稳定节点目标全部达标,均高于去年同期水平,其中:有13个提高幅度10%~20%,有21个提高幅度超过20%。

### 3.促进了生产组织方式的转型。

“001”工程以顾客需求为第一生产指令,借助信息化手段和数字化思维,实现了准确的物流与时序控制,促进生产管理由数量型向质量、效益型转变,按效益最大化、科学合理组织生产,确保总体质量平衡。这一系统管理的思路和方法,目前已经扩展到电量、水量、金属量的平衡。

4.促进了以自动化、信息化为重点的技术创新。围绕“001”工程,运用数理统计分析工具和信息化手段,解决关键要素,把生产中的实际问题变为数学问题,进而固化为信息系统软件,使数字化、信息化、网络化的功能得到了拓展和提升。水厂铁矿实施了精选机、高频振网筛远程集中控制,不但改善了选别效果,操作调整速度也由原来1~2个小时减少到10秒钟以内,对提高和稳定精矿品位起到了重要作用。烧结厂与计控室联合开发了烧结主机终点智能控制系统,解决了烧结工对主机参数判断不准确、操作调整不及时的问题。

5.锻炼了队伍严谨、精细的优秀品格。一流的先进指标,精准、高效的流程化管理,必然要求过硬的作风与之相适应。在推进“001”工程中,他们在全体职工中开展了“讲品格、创品牌”的教育。球团厂注重培养职工勤奋好学、理性思考、一丝不苟的品格。二系列溶剂室在对电子称校准的过程中,有时少量皂土散落到地面上,以前岗位是直接清理到皮带称上。今年以来,岗位工认识到:哪怕是半斤皂土也不允许不经过计量就直接进入生产流程影响球团品位的稳定,将散落的皂土回收,重新进入到配料流程。质检中心开展“精、准、快、实”的主题活动,使每名职工认识到,每一个检验数据提前报出一分钟,生产上的配料调整就会及时一分钟,质量波动就会减少一分钟,使“001”深入人心,因此,从取样、化验、数据报出每个环节、每个细节,都追求精准、精确和高效率。

责任编辑/丛容